

四部门联合发文

加快推进中小企业数字化转型

新华社北京12月13日电(记者张晓洁 张辛欣)记者13日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部等四部门日前联合印发《中小企业数字化转型城市试点工作方案(2025—2027年)》,由点及面、由表及里、体系化推进中小企业数字化转型。

方案提出,将推动中小企业数字化转型与开展大规模设备更新行动、实施技术改造升级工程有机结合,以中小企业数字化转型城市试点为抓手,“点线面”结合推进数字化改造,加速人工智能创新应用和深度赋能,充分激活数据要素价值,着力提升供

给质效和服务保障水平,实施中小企业数字化赋能专项行动。

方案明确,到2027年,中小企业数字化转型“百城”试点取得扎实成效,专精特新中小企业实现数字化改造应改尽改,形成一批数字化水平达到三级、四级的转型标杆;试点省级专精特

新中小企业数字化水平达到二级及以上,全国规模以上工业中小企业关键工序数控化率达到75%;中小企业上云率超过40%。初步构建起部省联动、大中小企业融通、重点场景供需适配、公共服务保障有力的中小企业数字化转型生态,赋能中小企业专精特新发展。

我国前11个月人民币贷款增加17.1万亿元

新华社北京12月13日电(记者吴雨 任军)中国人民银行13日发布金融统计数据,今年前11个月我国人民币贷款增加17.1万亿元,其中企业(事)业单位贷款增加13.84万亿元。

中国人民银行数据显示,11月末,我国人民币贷款余额254.68万亿元,同比增长7.7%。分部门看,前11个月,我国住户贷款增加2.37万亿元;企业(事)业单位贷款增加13.84万亿元,其中中长期贷款增加10.04万亿元。

公安机关捣毁地下钱庄百余个

新华社北京12月13日电(记者任沁沁 熊丰)记者13日从公安部新闻发布会获悉,2024年5月公安部部署全国公安机关开展打击整治“换钱党”及衍生违法犯罪专项行动以来,各地共打掉263个涉嫌非法经营、组织偷越国(边)境、诈骗、非法拘禁等衍生犯罪团伙,捣毁地下钱庄100余个,查明涉案资金流水800余亿元。

按照公安部统一部署,各地公安机关协同澳门警方,加强专案攻坚、组织集中收网,对“换钱党”及衍生的各类违法犯罪发起凌厉攻势。行动以来,公安部对16起重大案件挂牌督办;国家移民管理局指导珠海、深圳、广州等地边检机关,共依法查获并向工作专班移交“换钱党”人员142名。



牢记历史
12月13日是第十一个南京大屠杀死难者国家公祭日,南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。图为国家公祭仪式现场。新华社记者李春鹏摄

我国粮食年产量首次迈上1.4万亿斤新台阶

新华社北京12月13日电(记者潘洁)国家统计局13日发布数据显示,2024年全国粮食总产量14130亿斤,比上年增长221.8亿斤,增长1.6%,在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础上,首次迈上1.4万亿斤新台阶。

国家统计局农村司副司长魏锋华表示,各地区各部门严格落实耕地保护和粮食安全责任,持续抓好粮食生产工作,全年粮食再获丰收。

统计数据显示,2024年全国粮食播种面积17.90亿亩,比上年增长525.8万亩,增长0.3%,连续5年保持增长。全国粮食单产394.7公斤/亩,每亩产量比上年增长5.1公斤,增长1.3%。

魏锋华介绍,2024年全国秋粮播种面积稳中有增,除局部地区受灾秋粮减产,大部农区灾情偏轻,秋粮产量增加。加之种植结构调整,高产作物玉米面积增加较多,

带动秋粮产量增加。全国秋粮产量10568.7亿斤,比上年增长150.3亿斤,增长1.4%。

从各省份粮食产量数据看,2024年全国31个省份中,有26个粮食增产。其中,黑龙江受玉米大豆结构调整等因素带动,粮食增产42.7亿斤;新疆调整粮经作物种植结构,加之气候条件有利,粮食增产42.2亿斤;内蒙古、河北、河南、吉林、山东等粮食主产区增产均超过10亿斤。

特朗普痛批允许乌用美导弹袭俄

拜登政府宣布再向乌提供军援

新华社华盛顿12月12日电(记者邓仙来)据美国媒体12日报道,美国候任总统特朗普表示,他“强烈反对”拜登政府允许乌克兰使用美国援助的导弹以及其他武器打击俄罗斯纵深目标,他认为这“大错特错”。

美国《时代》周刊12日发表对特朗普专访。特朗普说,他“强烈反对”

拜登政府允许乌克兰使用美国援助的导弹以及其他武器打击俄罗斯纵深目标。“我们为什么要这样做?我们完全是在升级战争,并让情况变得更糟……我认为这大错特错。”

特朗普在采访中未正面回答关于他上台后美国是否会减少对乌克兰军事、人道和情报等领域援助的问题。他表示,不会透露自己希望促成俄乌双方达成的和平协议内容,他希望俄乌双方能够达成协议,为此他不会“放弃”乌克兰。

美国国家安全委员会战略沟通协调员柯比12日在白宫例行新闻发布会上表示,美国总统拜登当天批准了美政府新一批对乌克兰军事援助,包括防空武器、炮弹、无人机和装甲车等。拜登政府将继续向乌克兰提供军事援助,直至2025年1月任期届满为止。

根据美国国防部当天发布的清单,这是2021年8月以来,美国总统拜登第72次行使总统行政权力直接批准对乌军援。相关武器将从美国

国防部库存中调取,包括打击无人机的弹药、与“海马斯”多管火箭炮适配的弹药、155毫米和105毫米口径火炮炮弹、无人机、装甲车、“悍马”军车等。根据国防部对乌军援总金额及武器明细说明,拜登政府执政迄今承诺的对乌军援总金额已超过635亿美元。

美国国家广播公司8日播出的专访节目中,特朗普表示,他就任总统后,乌克兰“可能”要为美国减少对乌援助做好准备。

《电动自行车用锂离子电池健康评估工作指引》印发

据新华社北京12月13日电(记者张晓洁 张辛欣)记者13日获悉,工业和信息化部等三部门近日联合发布《电动自行车用锂离子电池健康评估工作指引》,降低电动自行车用锂离子电池安全风险,引导电动自行车行业安全健康发展。

工作指引从外观、标签标识等方面,提出电动自行车用锂离子电池是否存在健康隐患的评估准则和检测方法,并对健康评估网点提出要求。

工业和信息化部消费品工业司有关负责人说,消费者可依据工作指引,进行简单的外观和标签检查,自行判断所使用的电池是否适合继续使用。对于电池内阻、最大输出电压及放电容量等技术指标,建议消费者前往健康评估网点,由专业的工作人员使用专用设备检测后,给出专业化的健康评估结论。

消费品以旧换新带动相关产品销售额超万亿元

新华社北京12月13日电(记者谢希瑶 韩佳诺)记者13日从商务部获悉,今年以来,消费品以旧换新政策整体带动相关产品销售额超1万亿元。

商务部当天发布数据显示,截至12月13日零时,汽车以旧换新带动乘用车

销售量超520万辆,其中报废更新超251万辆,置换更新超272万辆;家电以旧换新带动8大类产品销售量超4900万台;家装厨卫“焕新”带动相关产品销售超5100万件;电动自行车以旧换新带动新车销售近90万台。



2024年12月12日,南水北调东中线一期工程迎来全面通水10周年。10年来,工程累计调水超过767亿立方米,惠及45座大中城市,受益人口超过1.85亿。图为12月13日拍摄的位于江苏省扬州市江都区的南水北调东中线一期工程运盐闸、邵仙套闸、邵仙闸洞。新华社发(任飞摄)

外媒称金砖国家引领2024年全球经济增长

据新华社北京12月13日电《参考消息》13日刊登巴西《论坛》杂志网站报道《金砖国家主导2024年GDP增长并超越富裕国家》。报道摘要如下:

2024年,金砖国家预计将引领全球经济增长,将最富有国家甩在身后。据估计,印度经济今年预计将增长7%,全球第二大经济体中国也有望实现5%左右经济增长目标。

对于该集团其他成员国

来说,增长数字也是积极的,例如俄罗斯(3.6%)、巴西(3%)。这些增长率超出了美国(2.8%)、韩国(2.5%)和以西班牙(2.9%)为代表的欧盟。

金砖国家最初由中国、俄罗斯、巴西和印度四个经济体组成,2010年扩大到把南非也纳入其中。金砖国家最引人注目的扩员发生在2024年,数国加入金砖,大大增强该集团在全球经济体系中的影响力。

沙特机构看好中国投资机会

新华社阿卜扎比12月13日电(记者温新年)沙特KBW风险投资公司首席投资官埃克塔·托拉尼日前在阿联酋阿卜扎比表示,随着海湾地区与中国的经贸联系日益密切,该机构看好中国在医疗健康和生物技术等领域的“巨大投资机会”。

托拉尼在第三届阿卜扎比金融周期间接受记者采访时说,在一些领域,特别是医疗保健领域,中国技术领先,该机构希望与中国伙伴加强这方面的合作。

托拉尼指出,生物技术是重要新兴产业,为投资者提供诸多机遇。“中国在生物技术领域已相当先进。我们注意到地区主权财富基金对这个领域高度关注。”

法德陷入政治困局为哪般

近一段时间,作为欧盟核心支柱的法德两国深陷政治困局,出现执政党支持率低迷、总理遭到弹劾、执政联盟破裂等一系列动荡。分析人士指出,欧盟“双引擎”运转不畅,或将削弱欧洲的国际影响力和应对未来挑战的能力。

陷入政治困局

在今年夏天举行的欧洲议会选举中,法国总统马克龙领导的复兴党得票率远低于极右翼的国民联盟,陷入“信任危机”的马克龙随后解散国民议会(议会下院),提前举行选举。结果,属于中间派的执政党联盟失去相对多数地位,与左翼、极右翼形成旗鼓相当的三大阵营。国民议会失去清晰的多数派,法国政局变得混沌。三大阵营之外的右翼人士巴尼耶于9月5日被马克龙任命为总理,尽管得到中间派和右翼议员支持,但其执政基础并不稳固。

由于明年的社保预算案缺乏足够的议员支持,巴尼耶于本月2日动用宪法相关机制,试图不经国民议会投票而通过预算案,国民议会中的左翼和极右翼议员随后对巴尼耶政府发起弹劾。国民议会4日投票表决通过对政府的不信任动议,巴尼耶5日代表政府向马克龙递交辞呈,马克龙同日批准其辞职请求。

欧洲第一大经济体德国同样陷入政治困局。2021年秋季德国联邦

议院(议会下院)选举后,社民党、自由民主党、绿党组成执政联盟。近期,该联盟内部在财税政策等方面出现严重分歧。11月6日,德国总理朔尔茨解除自民党主席林德纳的财政部长职务,自民党当天宣布退出执政联盟,朔尔茨政府成为“少数政府”。

德国联邦议院将于本月16日对朔尔茨进行信任投票。由于社民党与绿党合计议席不满半数,如无意外,朔尔茨将无法通过信任投票。届时,朔尔茨将建议总统解散联邦议院,新一届联邦议院选举预计将提前至明年2月23日举行。

深层矛盾长期积累

分析人士指出,法德两国出现政治动荡是深层矛盾长期积累、集中爆发的结果。

就法国而言,传统政党始终无法为近年来接连发生的社会、经济、安全危机找到“解药”,非传统政治力量抓住民众失望心理趁势崛起,导致法国政坛日益碎片化。这一趋势集中体现在今年提前举行的国民议会选举中。执政党联盟虽然与左翼联盟联手阻止极右翼的国民联盟成为国民议会第一大党,但连选前的相对多数优势都未能保住,反而面临反对派的更大掣肘。

就德国而言,2021年的联邦议院选举打破了以往由一个大党和一个小党组成联合政府的格局,在联邦层面首次出现三个政党联合执政。分

析人士指出,三个政党从一开始便在经济和财政方面理念不合。自民党强调财政收支平衡,要求严格遵守“债务刹车”制度;社民党和绿党则主张扩大政府债务规模,借助政府债务工具应对气候变化、发展住房设施等。三党在执政过程中难以就能能源危机、财政改革等议题达成一致,分歧逐渐公开化。近期,面对德国经济衰退和未来巨额财政缺口,三党的长期矛盾最终爆发,导致联盟破裂。

不确定性引发担忧

法德“双引擎”陷入政治困境引发观察人士对欧盟政策稳定性的担忧。德国外交关系协会主任托马斯·克莱内-布罗克霍夫认为,德国政治困局势必会影响欧盟外交政策,比如援助乌克兰议题已成为德国政党博弈的筹码。

据报道,马克龙将于13日任命新总理。依照法国宪法,国民议会因解散而提前选举后一年之内,总统不得再次将其解散,因此国民议会当前的“三足鼎立”局面将至少持续到明年夏天,新总理仍然随时可能遭到弹劾。

同济大学德国研究中心副主任伍慧萍认为,德国和法国都面临内政危机,加之两国间存在诸多分歧,导致目前“德法轴心”在欧洲层面严重缺乏领导力。

新华社记者李超 乔本孝 邵思聪 据新华社柏林/巴黎12月13日电

韩国在野党向国会报告对尹锡悦二次弹劾动议案

据新华社首尔12月13日电(记者陆睿 孙一然)韩国在野党13日就针对总统尹锡悦的二次弹劾动议案向国会全体会议作报告。

包括最大在野党共同民主党在内的韩国6家在野党12日再次向国会提交总统尹锡悦弹劾动议案。共同民主党11日表示,计划推动国会14日下午就尹

锡悦弹劾动议案进行第二次投票。

根据韩国《国会法》,国会需要在报告后的24小时至72小时内对是否通过动议案进行表决。

韩国国会曾于7日对弹劾总统尹锡悦动议案进行投票表决,因参加投票的议员人数不足,该动议案未获通过。



以色列国防军12月12日发表声明说,已“严重破坏”叙利亚防空系统,摧毁超过90%已被识别的地对空导弹。图为当日在叙利亚大马士革市郊拍摄的以军空袭后冒出的浓烟。新华社发(阿马尔·萨法尔贾尼摄)

联合国估测超110万叙利亚平民流离失所

新华社联合国12月12日电(记者施春)联合国人道主义事务协调办公室12日说,自叙利亚新一轮局势升级以来,已有超过110万叙利亚平民流离失所。

该机构说,在叙利亚东北部,超过4万名流离失所的平民住在约200个临时避难中心。在叙利亚东北部部分地区,人道主义准入和援助运送仍然面临挑战。